


Vad är viktigt att tänka på vid skolbyte eller stadieövergångar för barn och elever med synnedsättning eller blindhet?

Elever med blindhet utgör en mycket liten del av landets skolelever. När en skola ska ta emot en elev med blindhet är det därför ovanligt att man har tidigare erfarenhet och kunskaper kring vad som krävs för att undervisningen ska bli tillgänglig för en punktskriftsläsande elev. Skolorna har möjlighet att få stöd från Specialpedagogiska skolmyndigheten, SPSM, i form av utbildning och rådgivning kring pedagogiska och organisatoriska frågor. 
För att skapa en god lärandemiljö är det mycket att tänka på och många praktiska åtgärder som bör lösas och vara klara före skolstart. 
En extra lärarresurs eller resursperson är en förutsättning för att göra undervisningen tillgänglig och begriplig utifrån den punktskriftsläsande elevens behov och förutsättningar. Det är önskvärt att resurspersonen är utbildad pedagog, gärna med fortbildning inom syn, då yrkesrollen kräver hög pedagogisk kompetens. Dessutom är det fördelaktigt om resurspersonen har god teknisk kompetens och har lätt att sätta sig in i digitala verktyg och strategier som är nödvändiga i undervisningen för elever med blindhet. 
Roller och ansvar behöver tydliggöras för alla inblandade kring en elev med synnedsättning eller blindhet. Tydliggör ansvarsfördelningen mellan resursperson, lärare, mentor och den samlade elevhälsan. Utse även en pedagogisk samordnare. Samordnaren kan ha uppgifter som att bevaka behovet och utbudet av fortbildning, vara kontaktperson internt och externt samt planera och samordna insatser.
För en elev med blindhet är det svårt att kunna överblicka en situation i en miljö med för många individer. Det är lättare för en elev med blindhet att vara aktiv och ta initiativ med färre elever i klassen.
Eleven behöver använda läs- och skrivtekniska hjälpmedel så som punktskriftsskärm, tangentbord, dator och eventuellt punktskriftsskrivare. Materialet kan ta tid att packa upp och ned vid förflyttning mellan klassrum. Undervisningen kan därför schemaläggas till så få klassrum som möjligt, gärna ett hemklassrum. Går det inte att ha ett hemklassrum behöver förflyttningstid planeras in i schemat. 
Att ha tillgång till ett grupprum intill hemklassrummet underlättar för både elev och lärare. I grupprummet kan eleven ha tillgång till punktskriftsskrivare, ha en extra arbetsplats, förvara sina läromedel och ha enskild undervisning eller i mindre grupp när det behövs. 
Det ska vara lätt för eleven att själv hitta och förflytta sig till klassrummen. Skolan bör se över på vilket sätt lokalerna behöver anpassas, exempelvis genom olika slags markeringar med punktskrift och taktila ledstråk. Regionens syncentral kan ge information om ute- eller innemiljöer som bör anpassas eller märkas upp taktilt. Syncentralen kan även bistå med att innan skolstart förbereda eleven att orientera sig i skolmiljön.  
Tänk på att det finns behov av schemalagd tid för planering, förberedelser och uppföljning för elev och resursperson eller mentor. Att få tid att planera, gå igenom och förklara det anpassade materialet tillsammans med eleven är en förutsättning för att eleven ska kunna utföra sitt arbete så självständigt som möjligt i klassrummet och vara delaktig i samarbetet med kamraterna. Det är önskvärt att eleven får enskild undervisning av ämneslärare vid behov.
En pedagogisk kartläggning är nödvändig för att få en helhetsbild av elevens lärmiljö, och en förutsättning för upprättandet av ett åtgärdsprogram. Åtgärdsprogrammet behövs för att följa upp och utvärdera stödet. Den överlämnande skolans åtgärdsprogram är fördelaktigt att ta del av. I gymnasiet kan det också vara värt att planera för ett fjärde år för att eleven ska få en mer hållbar studiesituation.
Resurspersonen och ämneslärarna behöver tid för gemensam reflektion, planering och anpassningar av texter och material. Med en genomtänkt planering kan arbetslaget med god framförhållning förbereda och anpassa lektioner, texter och material så att eleven får en likvärdig studiesituation som övriga elever. 
Beställ läromedel från SPSM i god tid. Förutom att det krävs pedagogiska anpassningar av lärarens undervisning och egenproducerat material, så behöver även tryckta läromedel anpassas så att de fungerar att ta till sig taktilt och auditivt. Planering inför vilka läromedel som ska användas och beställning av nya anpassade läromedel behöver göras i god tid. Detta kan vara ett skäl till att för hela klassen välja ett redan anpassat läromedel om beställningen inte kan göras i tillräckligt god tid. Digitala läromedel anpassas i nuläget tyvärr inte av SPSM vilket kan vara ytterligare ett skäl att för alla elever i klassen välja ett tryckt läromedel som finns i anpassat format. 
Se till att datorutrustning och tillhörande program fungerar, och ha en tydlig plan för vem på skolan som är IKT-ansvarig och hur ni hanterar eventuella tekniska problem. Eleven är beroende av en fungerande digital miljö. 
Skolan behöver samarbeta med regionens syncentral för att eleven ska få en fungerande digital miljö. Kontakt behöver också tas med syncentralen för eventuell överlämning av utrustning från tidigare skola eller införskaffande av ny utrustning.
[bookmark: _GoBack]I skriften Elever med punktskrift som läsmedium - Allmänna råd till skolhuvudmän och rektorer finns mer att läsa om lagar, regler och arbetssätt.
På vår sida om specialpedagogiskt stöd finns information om vad som generellt är viktigt att tänka på vid stadieövergångar och skolbyten. 
Läs om överlämning vid skolbyte på Skolverket:
https://www.skolverket.se/regler-och-ansvar/ansvar-i-skolfragor/overlamning-vid-skolbyte





