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Dokumentets syfte
Riktlinjerna fastställer rutiner och ramar för modersmålsundervisning i Danderyds kommun samt för folkbokförda i kommunen som går i fristående skolor eller kommunala skolor i annan kommun.
Dokumentet gäller för
Samtliga grundskolor och gymnasieskolor i Danderyds kommun.
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[bookmark: _Toc12541742]Modersmålsundervisning i skolor i Danderyd
Syftet med undervisningen i ämnet modersmål är att eleverna utvecklar kunskaper i och om sitt modersmål. Att ha tillgång till sitt modersmål underlättar språkutveckling och lärande inom olika områden. Skolformen och elevens bakgrund avgör om eleven har rätt till, eller ska ha möjlighet att få undervisning på sitt modersmål.
Det är vårdnadshavare som ansöker om modersmålsundervisning i grundskolan, medan eleven själv ansöker om modersmålsundervisning i gymnasieskolan. Ansökan sker alltid via rektor på elevens skolenhet.
[bookmark: _Toc12541743]Modersmål, förstaspråk
Med modersmål och förstaspråk menar man vanligtvis det eller de första språk som barnet lär sig i tidig ålder i en miljö, där språket talas och känne-tecknas av att vara huvudspråk, när man kommunicerar. En person kan med andra ord ha flera förstaspråk, till exempel genom att ha föräldrar, som talar varsitt språk. Den som behärskar flera förstaspråk kallas för flerspråkig.
Flerspråkiga barn i förskolan och förskoleklassen ska ha möjlighet att utveckla både det svenska språket och sitt modersmål. Elever i grundskolan, grundsärskolan, gymnasieskolan och gymnasiesärskolan har rätt till modersmålsundervisning under de förutsättningar som anges nedan.
[bookmark: _Toc12541744]Nationella minoriteter har utökad rätt 
[bookmark: _Toc12541745]Grundskolan och grundsärskolan
Elever, som tillhör någon av de nationella minoriteterna (de nationella minoritetsspråken är finska, jiddisch, meänkieli, romani chib och samiska), har rätt till modersmålsundervisning även om språket inte är elevens dagliga umgängesspråk i hemmet. Eleven behöver inte heller ha grundläggande kunskaper i språket. Huvudmannen är skyldig att anordna modersmålsundervisning i de nationella minoritetsspråken även om endast en elev i kommunen ansöker om undervisning i språket. Kravet på att det måste finnas en lämplig lärare gäller dock även för de nationella minoritetsspråken. En romsk elev som kommer från utlandet kan få modersmålsundervisning i två språk om det finns särskilda skäl.
[bookmark: _Toc12541746]Gymnasieskolan och gymnasiesärskolan
Gymnasieelever som tillhör någon av de nationella minoriteterna har rätt till undervisning i kurserna i modersmål, även om språket inte är elevernas dagliga umgängesspråk i hemmet. Eleven behöver dock ha goda kunskaper i språket.
Huvudmannen är skyldig att anordna undervisningen i de nationella minoritetsspråken även om endast en elev vill ha undervisning i språket. Kravet på att det måste finnas en lämplig lärare gäller dock även för de nationella minoritetsspråken.
I gymnasieskolan kan eleven läsa sitt nationella minoritetsspråk som språkval. Studierna kan börja på en nivå som utgår från elevens förkunskaper.
Elever, som tillhör någon av de nationella minoriteterna, har utökad rätt till modersmålsundervisning. Det betyder bland annat att ett nationellt minoritetsspråk även ska kunna läsas som ett nybörjarspråk i grundskolan, grundsärskolan, specialskolan och sameskolan.
Svenskt teckenspråk räknas än så länge inte som ett nationellt minoritetsspråk, utan beviljas i Danderyd på samma grunder som andra modersmål (se nedan).
[bookmark: _Toc12541747]Läsa modersmål som andraspråk, nationella minoritetsspråken
Från höstterminen 2015 kan elever läsa sitt modersmål som andraspråk, om språket är ett av de nationella minoritetsspråken.
Ett andraspråk anses vara det språk som barnet lär sig efter att helt eller delvis ha tillägnat sig ett förstaspråk. Ett andraspråk kännetecknas av att det används i den huvudsakliga kommunikationen i en miljö, där språket talas. I kommentarmaterialet från Skolverket för minoritetsspråken kommenteras närmare första- respektive andraspråk för minoritetsspråken.
[bookmark: _Toc12541748]Grundskoleundervisning
Elever i grundskolans årskurs 1-9 och grundsärskolan ska erbjudas undervisning i modersmål om
· en eller båda vårdnadshavarna har annat språk än svenska som modersmål,
· språket utgör elevens dagliga umgängesspråk i hemmet, och
· eleven har grundläggande kunskaper i språket.
Elever i förskoleklass har inte rätt till modersmålsundervisning.
Huvudmannen är också skyldig att erbjuda elever som är adoptivbarn och har ett annat modersmål än svenska modersmålsundervisning, även om språket inte är elevens dagliga umgängesspråk i hemmet. Eleven måste dock ha grundläggande kunskaper i språket.
Modersmålsundervisning får anordnas som
· språkval i grundskolan
· som elevens val
· inom ramen för skolans val, eller
· undervisning utanför den garanterade undervisningstiden.
Om en elev ges modersmålsundervisning utanför den garanterade undervisningstiden, är huvudmannen skyldig att erbjuda eleven sådan undervisning sammanlagt högst sju läsår under elevens skoltid.
En elev som får modersmålsundervisning får fortsätta att delta i undervisningen, även om språket skulle upphöra att vara dagligt umgängesspråk för eleven. Detta gäller dock inte elever som läser utanför den garanterade undervisningstiden.
Det är rektorn som beslutar om en elev har rätt till modersmålsundervisning. Som regel kan en elev bara få modersmålsundervisning i ett språk. Huvudmannen är skyldig att anordna modersmålsundervisning
· om det finns minst fem elever som har rätt till undervisningen, dessa elever önskar att få undervisning i språket, och
· det finns en lämplig lärare.
Som en möjlig lösning på en brist på tillgång till lämplig lärare kan fjärr-undervisning anordnas, vilket regleras i skollagen från och med den 1 juli 2015. Huvudmannen får anordna fjärrundervisning bl. a.
· i ämnena modersmål, samiska i sameskolan, moderna språk och teckenspråk
· för att ge elever studiehandledning på modersmålet
[bookmark: _Toc12541749]Gymnasieutbildning
Elever i gymnasieskolan och gymnasiesärskolan ska erbjudas undervisning i modersmål om
· en eller båda vårdnadshavare har annat språk än svenska som modersmål,
· om språket utgör dagligt umgängesspråk för eleven, och
· eleven har goda kunskaper i språket.
Huvudmannen är också skyldig att erbjuda elever som är adoptivbarn och har ett annat modersmål än svenska modersmålsundervisning, även om språket inte är elevens dagliga umgängesspråk i hemmet.
Rektorn beslutar om en elevs modersmålsundervisning. Modersmålsundervisning får inte omfatta mer än ett språk för en elev.
Modersmålsundervisning kan anordnas som
· individuellt val,
· utökat program, eller
· som ersättning för undervisning i andra språk än svenska, svenska som andraspråk och engelska
En huvudman är skyldig att anordna modersmålsundervisning i ett språk endast om
· minst fem elever som ska erbjudas undervisning i språket önskar sådan undervisning, och
· det finns en lämplig lärare att tillgå.
En elev som får modersmålsundervisning får fortsätta att delta i undervisningen, även om språket skulle upphöra att vara dagligt umgängesspråk för eleven.
[bookmark: _Toc12541750]Förfarande för elever i kommunala eller fristående skolor i Danderyds kommun
[bookmark: _Toc12541751]Ansökan till modersmålsundervisning
Vårdnadshavare till nytillkommen elev ansöker inför kommande läsår senast den 15 september och ansökan lämnas vidare till Enheten för flerspråkighet på Bildningsförvaltningen. Om det under ett läsår tillkommer nya berättigade elever i ett språk, så att kriteriet om fem elever är uppfyllt, startas undervisningen snarast möjligt närmast följande termin eller senast i samband med nytt läsår under förutsättning att lämplig lärare finns att tillgå.
Elev från annan kommun kan delta i undervisningen om den kan ske inom befintliga grupper och under förutsättning att hemkommunen åtar sig kostnadsansvaret.
Blankett för ansökan om modersmålsundervisning finns på www.danderyd.se eller på skolans rektorsexpedition.
[bookmark: _Toc12541752]Organisering av modersmålsundervisningen
Undervisningen förläggs till ett lektionstillfälle per vecka under terminstid. Undervisningen följer de termins- och lovtider som gäller i Danderyds kommun.
Det ska finnas minst fem elever i Danderyds skolor som är berättigade att söka modersmål för att undervisning ska bedrivas. Om antalet berättigade elever under läsåret kommer att understiga fem, fortsätter dock undervisningen läsåret ut terminen ut. Elever i årskurs 1 till 3 erbjuds om så är möjligt undervisningen på den egna skolenheten.
Från årskurs 4 bedrivs undervisningen alltid i grupp, och eleven måste ofta ta sig till en annan skola än den egna. Det åligger undervisningsskolan att se till att lämplig lokal finns att tillgå. Om eleven själv inte kan ta sig till aktuell skola, är det vårdnadshavarna som ansvarar för transporten av eleven till och från den skolan. Det finns pedagogiska vinster att se till att gruppstorleken möjliggör ett språkligt utbyte mellan eleverna.
För en elev som börjat i modersmålsundervisning är deltagandet obligatoriskt. Frånvaro vid modersmålslektionerna hanteras som all annan frånvaro i skolan. Det innebär att en elev riskerar att inte få betyg vid upprepad icke styrkt frånvaro från undervisningen. Om vårdnadshavaren inte längre önskar modersmålsundervisning måste platsen sägas upp.
Om ej vårdnadshavaren säger upp undervisningen, fortsätter denna automatiskt påföljande läsår.
Vid uppsägning av undervisningen används den speciella blanketten för detta. Blanketten finns på www.danderyd.se. Uppsägningen lämnas till Enheten för flerspråkighet på Bildningsförvaltningen och uppsägningstiden är normalt en månad.


[bookmark: _Toc12541753]Förfarande för elever i kommunala eller fristående skolor utanför Danderyds kommun
Friskolor utanför kommunen som har elever som uppfyller villkoren för modersmålsundervisning kan ansöka om tilläggsbelopp för att bedriva sådan undervisning. På samma sätt kan andra kommuners skolor som har elever från Danderyd i modersmålsundervisning få ersättning för denna.
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